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DOSSIER
DU CALCUL VIVANT A LA MATHEMATIQUE VIVANTE
SITUATIONS 2

L'IDEM 68 vous a présenté cn juin 7C son premier
dossier "Situations".

Vous trouverez dans ce deuxiéme dossier surtout
des compte=-rendus de travaux réalisés dans diver-
ses classes,compte~rendus qui n'ont pas été ré=-
digés pour servir de"modélesgmais pour témoigner
qu'il est possible ,en partant de la vie,de faire
des recherches interessantes.

Vous y trouverez égalcment le compte-rendu d'une
réunion récente du groupe 70 avec un profe.seur
de mathématique ainsi que des réflexions personn
nelles sur la correspondanccyla nuncration et ses
problémes et une synthdge sur un travail fait par
quelqﬁes camarades A partir d'un probléme posé en .

commission.



31 APINS
O CAGES

Les enfants du cours préparatoire de Reiningue ont joué & la récréation
les uns & &tre des lapins, d'autres & &tre des cages. En tout, il y avai
6 cages pour 3 lapins.

En classe, ils ont réfléchi au nombre de possibilités qu'il y avait pour
les lapins de se loger dans les cages, étant entendu qu'un seul lapin
peut entrer & la fois dans une cage.

Le travail des enfants a été discuté en commission math ol on a bien
travaillé sur ce probléme qui a été aussi soumis aux lecteurs de Chan-
tiers Pédagogiques de 1!'Est.

De nombreux camarades y ont réfléchi et nous ont fait part de leurs
recherches.

Voici, préparée par Joseph Geiss, une synthése qui nous montre que s'il
¥y a bon nombre de possibilités pour les 3 lapins, il y a aussi un grand
nombre de possibilités d'attaquer le probléme et c'est cette varidté
que nous pensons illustrer par ce compte-rendu. Si tous les camarades
qui ont envoyé des réponses ne sont pas cités, c'est tout simplement
parce que leur réponse est arrivée aprds la synthése ... et qu'elle
ressemblait & une solution déji envisagée.

M, DUFFAU :

Je dessine (avouons-le, je suis un débutant!)

I g cage x ¢ lapin

x| x_ 1 [ 1 [ 1 | |

X X | | x| Itlll

~ C'est trop long : jlai trouvé 12 solutions ... c'est peu!




Comme le voisin, numérotons les cages: 1, 2, 3, 4, 5, 6,
et écrivons: les lapins peuvent pénétrer dans

oYU - N

ooooooooo

Au total: 20 solutions,

Mais le dessin au tableau d'un "arbre!" me fait pensger que ..
et je dessine: ’

Aa

~N—

Solutions: 3

5 6 6
3 2 4 ~
Solutions: 2 1 \\\\1



Nous constatons qu'il existe : solutions
en prenant comme cage de départ: -

la cage N° 1 ....... .4+ 3 +2 + 1 =10
la cage N2 2 .....c.0 3+2+ 1= 6
la cage N° 3 ..cceons 2 + 1= 3
la cage N° 4 ........ 1= 1
Total = 20
d'ou le tableau : nombre de solutions :
avec 3 cages: 1 .sc.eccececocacosoan e o s e s s s e s esc s e s o e e o e s R
4 cages: 1 1, 2 cueeiiiiiietitiencsccatacoeacocbsasaonens = 4
Secages: 1 1, 2 1, 2, 3 .. cieeocsccncocccoccssccssonsonse ..= 10
6 Cages: lly 2 19 29 39 19293,4 GDOOHOOGOOVGDOnDIOBBurﬂlDB= 20
7 cages: 1L 1, 2 1, 2, 3, 1,2,3,4, 1,2,3,4,5 coceorvcrccoacs = 35
8 cages: 11, 21, 2, 3, 1,2,3,4, 1,2,3,4,5, 1,2,3,4,5,6...= 56
M,L. ULRICH : Y
1) TAtonnement en dessinant les cages g ¢ 9 0 0 O
Cette manidre de procéder est g 0 ¢ ¢ 0 O
longue et les risques d'erreurs F 0 0 ¢ ¢ 0 ete

possibles.

2) Recherche méthodique en remplacant les cages par un chiffre et en
n'inscrivant que celles gui sont occupées.

123 2 3 4 3 45 4 56
12 4 2 35 3 4 6

125 2 36 356

126 2 4 5

134 2 4 6

135 25 6

136

145

14 6

156

Remarque: cette solution nous a aussi été proposée par la classe de
Robert Daniel qui dit: "nous utilisons la base sept avec la regle
suivante: le chiffre de¢ droite toujours supérieur & celui de gauche'.

Observation: avec 6 cages, 11 n'y a que 4 colonnes puisqu'il faut
chagque fois occuper 3 cages.

colonne 1 : 10 possibilités
colonne 2 ¢+ 6 possibilités
colonne 3 2 3 possibilités
colonne 4 : 1 possibilité.

3) Existe-t-il une loi qui permette de trouver toutes les possibilités
sans cette recherche méthodique ?

— nombre de possibilités pour 3 lapins et 8 cages

colonne 1| colonne 2 | colonne 3 | colonne 4 | colonne 5 | colonne 6
21 15 10. 6 3 1




- nombre de possibilités pour 3 lapins et 7 cages

colonne 1

15

colonne 2

10

colonne 3

6

colonne 4

3

colonne 5
1

Observations:

- le nombre de colonnes est inférieur de 2 au nombre de cages
- la différence entre le nombre de possibilités de la derniére

colonne et de l'avant-derniére est 2

-~ la différence entre le nombre de possibilités de 1l'avant-derniere

colonne et de celle qui précede est 3

- on remarque que la différence entre le nombre de possibilités de
2 colonnes consécutives croit selon la progression +2, +3, +4, +5,

si 1l'on commence par la derniére;

+6. ceos
D'ol le tableau:
1 1 1 1 1 1
2 2 2 2 2
3 3 3 3
4 4 4
5 5
6

D. DIPPERT

Les éléves du CM2 de Schweighouse ont trouvé la réponse 20 de plusieu
fagons (arbres, tableaux et listes), mais ils ont trés vite entrepris

Pour avoir le nombre de possibilités
il suffit de totaliser.

pour 8 cages,

Pour plus ou moins de cages,

ou raccourcir le tableau.

des recherches pour trouver la formule générale:

Pour cela,

ilg ont construit le tableau suivant

~~gcages
la%

1 2 4 5 6 7 8 9
1 12 475 6 7 8 9
2 6 10| 15| 21 28
3 4 10| 20| 35 56
4 1 5| 15[ 35] 70
5 6 21] 56
6 7| 28]
7 1 8

La. premiére partie de ce tableau a été remplie & la suite de tétdnng:

ments avec dessins,

arbres....

avec n lapins et m cages, combien dc possibilités ?

allonger



Mais nous avons assez rapidement constaté que pour trouver les nombres
suivants, il suffisait d'additionner 2 nombres de 2 cases voisines
( 5+ 10 =15 ou 20 + 15 = 35, ete...).

Cela nous a permis de construire un grand tableazu, mais nous n'avons
pas réussi & formuler la régle mathématique.

( L'observation du tableau nous a permis de faire une foule d'autres
remarques intéressantes: symétries, somme des premiers nombres dans
la 2&me ligne, somme de ces sommes dans la 3dme ete...).

F. BOTHNER
Prancis Bothner part de la formule Ci =

n (n-1)(n=-2)....(n-p+1)
1.2.35....p

n étant le nombre de cages et p le nombre de lapins.

Fn multipliant numérateur et dénominateur par (n—pf!

n{n-1)(n-2).... (n-p+1)(n-p)!
1.2.3. ....p(n-p)!

n! et dans notre cas 6! C6.5.4.3.2.1.
p!(n-p)! 31(6-3)! 3.2.1.(3.2.1.)

Dans ce cas particulier nous avons au dénominateur p!.p!, mais ce n'es
pas une généralité.

Par exemple 7 cages et 3 lapins _7.6.5.4.3.2.1. _ 35
C o 3.2.1(4.3.2.1. )

——%}Ekténsion possible : trois lapins de couleur différente.
Pour chaque solution précédente p! permutations c.a.d 3!13.2.1.

donc 6 solutions, et en tout 6 fois 20 = 120 solutions

et en géneral: n cages et p lapins différents

n (n=-1)(n=2)...(n-p+l) qui s'appelle un arrangement.

H. BUESSLER nous propose ceci:

soient P = nombre de possibilités
L = nombre de lapins
C = nombre de cages.
P = (¢)(e-1)(c—2)....(a=(T-1)]

(L)(I-1)(L-2)....(T~(L=1)) N
Exemple C= 6 et L = 3, on a P= %g;%g:i%gg:%%:igéiz 20

Si on différencie leg lapins (gris,_blanc eto.a.), la formule
devient:  (ny(g_1)(c-2)....(c=(T-1))
Exemple C= 6 et L = 3: P= (6)(6-1)(6—(3-lﬂ = 120




A. ROMAN a trouvé la solution d'une autre maniere :

on enferme les lapins chacun dans une cage, 2 l'exception du dernier

qui occupera successivement toutes les autres cages. Puis on déplace

1'avant dernier lapin d'une cage et on recommence l'opération précé-

dente. Puis on passe au lapin suivant et ainsi de suite jusqu'a épui-
sement ... de lapins.

-

Exemple : 3 lapins et 4 cages.

Lorsque 1 et 2 sont placés, le lapin 3 a le choix
entre 2 cages [ |

L'opération peut &tre répétée 3 fois selon la cage
occupée par le 2

S

Bl [ [
I SIS

Le tout est encore & multiplier par 4 (4 cages
possibles pour le premier lapin).,

Nombre de possibilités
2 X3 x4 =24

5 G
Cal e e

- eel B PR ]

Formule générale avec n lapins

m cages
Lorsque les lapins 1, 2, 3... (n - 1) sont placés,
le lapin n a le choix entre (m -n) + 1 cages.

o]

i

Puis on multiplie par (m - n) +3, une cage de plus étant libérée
et ainsi de suite, le lapin 1 pouvant &tre placé dans m cages.

L'opération peut &tre répétée (m - n) + 2 fois
etc ce qui représente le nombre de cages possibles
pour .le lapin n - 1.

On arrive ainsi & la formule :
n(m - 1) (m~-2) .... (m-n+2) (m-121+ 1)
ce qui s'écrit aussi:
m !
(m = n) !
Solution pour 3 lapins et 6 cages:

lx2x3%3x4 x5 %6
(6 -3 ) !

= 120

F. SPIESSER propose:

6 solutions possibles et,
conclusion importante

la forme du clapier n'importe pas.

W AN N O =
N A D AN
= N W WD



3)

Variante A : plagons de méme ]
3 tTapins dansﬂ4”cages 2 -24 solutions possibles.

"Plagons 3 lapins dans 5 cages : 60 solutions possibles.....

jtai arrété & ce stade, mais rien ne vous empéche de continuer.

'Variante B : I1 y a donc 6 maniéres possibles de placer 3 lapins

. dans 3 cages. La forme du clapier importe peu.

-. Sur ce clapier, j'ai cherché les différentes manieéres

i "CJ pour combiner 3 cages
a b c d eb c f a a e c

tj e d e f h.e c: ¢ fd a b £
a b d b e T aac d e c

c ¥‘ a d e h e £ ad f d b c .
a be c fe d b T a e f

I1 y a doné 20- manidres de grouper 3 cages, et cthue f01s
6 maniéres de placer 3 lapins, ce qul donne 120 solutlons
p0581bles. - T

La formule mathemathue existe, Je "1'ai- trouvée dans "Chantiers
de pedagogle mathemathue" (N° 11, 12) et ;ce sont mes premlers
tatonnements qui m'y~ ont falt pensero :

L

ensemble des laplns : e ! ;ff3~n
C N

ensemble des cages

I

Le nombre d'applications de L dans C nous est donné par la
formule
J (m.n) = n (n-1)(n=2).. (n—m+1)

done J (3.6) = 6 x 5 x 4 =120 solutions possibles. { mg&n )

Des ponncaux d'isorcl peints avee de l'ardoisine
de 80 em sur 80 em peur les travoux ccllcetifs'
de 40 cm sur 30 cm pour les travhiux individucls
rcecndent d'appréciables scrvices pour le tatonnement

pour le tracé de diagrammes,tablieaux,ctCee.




Les grififes des cochons d'tnde d'Icabelle

[

Foint de dépars

Isabelle raconte;aujourdthui mes 3 cochons 4'Inde ont IO jours.,
J'ai aussi 3 grands: 2 femelles et I méle.
Odile:" Tu pourrais nous apporter tes cochons d'Inde en classe,"

Observation d'un aanal

Chague patte de deveant pussede 4 griifes et chague patte de
derriére 3 griffes,

Travail 1nd1v1°u°]
= = i

d'une durég de 20 nminute

Eravall oolleculf a
Quelques €éleves refont leur travall au tableau et nous 1le
commentent
Nous complétons leurs trcuvailles.
Voici les résultats:
I. Christine:
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"Nous pourrions voir combien de griffes ont les cochons d'Inde
d'Isabelle " nous suggeére Caroline.-
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GEIGER Clarisse
C.P.

FEcole de Filles

BOLLWILLER

LES BCITES MATHEMATIQUES CEL .

La pédagpglc FREINET »rend anpul sur les apperts des cnfantsy,leurs
tatonnements personncls,la confrontztion et 1l'exvplication progres-—
sive des conccpts.

Toutv cructlon,uoutu in ”ntlon tout objet pcut.donc servir dc suppc
a la découverte de 1z mathé matlou auveun matiriel spécialisé ntest
indisnecnsable.,.

Néanmoins »Hour aider les mnitres qui craindraient manguer d'occasic
mathéimatciues ¢t surtout nour nermeittre sux enfants des tatonnement
et des constructions dans des domaines divers (cnscmbles,numération
logiqueg géométriesetce..) 1la C.E.L. a préparé s

—-LA BOITH MATHE ﬁATIQUE 00 pour les confants du CP
cette boite permct 1o travaiil de 8 » I2 enfants Prixs 20F
-LA BOITE HMATHELATTQUE O pour les enfants du CE et CM

pernet le travail de I2 ateliers de I & 3 enfants PRIX : IC

& commander a la CEL ou au dépet deépartemental



L'APPCRT DE LA CORRKRESPODANCE .

Bien dcs fiches de mathématiquces moderncs proposent des Jeux
logiques permettant d'établir des relations, des comparalsons,
des rangecments, des classcments se référant & la vie dc 1l'écolier
ct & cclle dec son entouragc,d scs joux, ScB préférenccs...ctC. .,
intégrant les nombres aux autres disciplines, obligeant au
décloisonnement.

Cependant ces recherches proposécs ( étude des longueurs, des
poids, avec allongement dce cordes, duréc du fonctibdnnement
du sablier...ctc.),réalisdes individuellement ou par équipes,
selon un rythme programmé, pcecuvent &tre plus canthousiasmantes
si elles sont associées & la corrcspondance interscolaire qui
en fait rebondir l'intérét.

Au CE I, cettec année, dés les premicrs gours de classe

en septembre, nous avons senti le besoin de nous représcnter
graphiquement pour nos petits amis de Luché-Pingré (Sarthe)
en utilisant les diagrammes fléchés ¢t les tableaux de cor=
respondance:?

- d'abord par tables groupées de 4 ct de 6 éléves

- par dizaines

- par groupes habitant unc méme rue,

~ par groupecs dec méme Bge( 6ans— Tans- 8ans~ Q9ans)

- par groupes portant ou nc portant pas de luncttes

- d'apres lec méticr du pére{ avec les cnscmbles de
ceux qui travaillent @& 1l'Alsthom, chcz Honeywell-Bull, chez
Peugeot, ceux qui sont militaires, ctc...)

- en fonction docs autos, dcs télévisions possédées

- suivant 1l'habitation( maison individuelle, logcment,bloc,.)

De leur c8té, lcs corrcspondants se sont comptés par 3, pars,
par 5., Nous avons contrdlé lcurs réponscs en utilisant des
cubes et nous nous sommes groupés de mlme,

Les praquets envoyés ou regus nous permcttaient de comparer
les ensembles des poids, ceux des timbres pour l'affranchisscmentdt,
les dates des cachets des cxpéditions ¢t les durées de cclles-ci
¢t nous entrainaient aux pesées, & la pratique gu calcul mental,
aux représcentations graphiques ¢t a l'usage des tables de



multiplication aqqs un rythme trés naturcl.

La confcction d*un colis ou d'un album, nous amena & calculer
les dépenses réellcs,..ou possibles , quand on nc connaissaitfl
pas, par execmple, la prix d'une carto postalo de 1l'album des
correspondants. L0f1quumcnt il s'agigsalt d'envisager ovlu=
gieurs solutions, dc compater, dc olﬁsscr,

Des évaluations approximati vco, vérifiées ensuite, favori=
scnt le processus du calcul,

Les recherchies personncllcs de calcul avee diagrammes coms=

muniqtées & la classc ( Ex, 29-I0 = I9  IO0O+I9 = 29
o 3329 = 4 4 +29 = 33 )

ou les tableaux des tablcs, lcs histoires chiffrées sur lec
nombre dfimages, dec bons~points, dc billiecs, lc poids des
prodults régionaux cnvoyés, le partage des friandiscs, la
répartition de l'année en scmestres, trimestres et mois, le
nombre de feuillcs des journecaux scole ircs'gtc,,,les petits
achats personnclg, cocux 4c maman,ooknrlchlrcnt égalcment les
échanges et nous inciterent a faire un " livre dc Vic de la
Corrcspondance Scolairc cn Mathdématiqucs Modcrnel.

Nos amis noug cnvoy%runt lc diagramme dc ceux qui avaient
mangé la galettc des r01~, trouvé ou non trouvé la féve,
ceux dcs cngenmbles des fréeres, dos socurs, Gos fréercs ct
socurs,; dcs fils unicgucs, Wous T imcs les ndtres cn les compas=
rant a ceux regus,

Nous mcsurémcs lecg périmetres des-portcs, deg panncaux,
découvrant 1'unité de mocsurec, ) -

Le dépliant sur lcs criépes ¢t les gaufres dc Luché, nous
obligee au celcul pour connailtre lc nombre de crépes et de
gaufres faites,lc nombre de cclles gardées pour les absents.

I1 nous semblait gque les corrcsponfants s'étaient trompés,
Ils durent s'expliguer & nouveau.

Enfin le graphiquc des tempdratures rclcvecs, lec contrdlc
du livre dcs CGomptcs dc la Coope,, la vente des timbrcs, des
calendricrs, des jnurnbaux, des billcts dc tombola obligercnt
a dcs cxerclces veridés quc lion fit connaltrec & nos amis..

Aingi la corrcgpondance intcrscolaire,pivot dog échanges
pour le francais ct 1'étude du milicuy, pcut modifier aussi
les recherches fructucuscs doe calcul vivant ¢t dc mathématiqucs
modecrnes cn ouvrant toubte grande la portc a la vie,

Gaby SARAZIN ( Belfort)



LYANSIVERSATIRE DE CLAUDINE ET CARGLINE

3 Mai I9T7I ¢ Aujourdthuil c'egt l'anniversgire 48 Cloudine et Caroline.
Heureusce elles sortent de leur soc, l'unme un _ poouct de corsmels cu

loit . et.sa soeur(jumelle comme vous l'avez déja deviné ) un paguet
de _bonbons oy oafé

I1l_faut. propéder au_portage .

~ Poscal 4  propose de les compter ,

- Nous couacngons par le paquet de bohbonz nu café

~ Sur le greond tablecu vert posé sur leg tobles

on dénoubre :

Coroline regroupe dans les boites de frpmage ( voche qui

rit ) des dizaines dc bonbong - une dizpine por bofite - j'avoue

ne pa® encore cvoir introduit le mot dizcine ,pour nous
des Mmoisong de dix %@

ce sont

Noug dénombrons 3 "moisons de dix " et un bonhon en dchors.

Sur le tableaw noug avonsg:

are——

bonbong ~u Cuféj P ‘“~\\\\
e s
Vg ;V:.\ PN
; ( b 3. 1\ N/ \
> hN ——
/ R . 3T
F
! A S 1
! fr‘_b\ AR |
: AN Py N X : i
v i -
: Nr = A /
&x o ;
AS - ',V"
‘\'\“\ v.,'l',/
e

~I1l y en r» trop ! &fexclome un &ldve

~Carine précige que nous gsonmes 25 en chasse oujourdthui parce qu'til
.n'y a pag d'absenits.

— nous d4cidons de compter les enfidnts de lo classe: Nous eongtituons

2 '"moisong de dix" et 5 éldves sont en dehorg. Noug deszinong au
tobleaous



On dcrit nu trbleaun @ 31

N
»

b

-I1 y 2 plus dc bonhong quc d&élives.

-Certeing &ldves me gligscent dons le creux de l'oreille qu'il y cn o
gix de plus, d'nutre tourncent sutour et avancent 4, 7, I0, I2 ...
Enfin noug procéddons & 1n distribatioh ¢t chaoque &l2ve ayont regu
son bonbon de la mein de Coroline,qui ne ©'oublie pas , 1l reste <«ix
bonbong au cafd sur 1o table,

Vous presons cnsuitc eu poquet de caromelss

- lithe scdnario -
Nous ddnombrons 2 "mpisons " de dix et 9"endehors®

Nous desginons ¢t dcrivong:

e

o T

| Cafgene! ]

. Untirelbenent on constote qu'il yga plus de bonbons ou café que de garpme
ot on erit : 3T » 29 ;

- I1 y - deux bonbong au café de plus!

[1 v = plus de carc~mcls que d¥élaves @ 29\>>25

. To distribution torminde,il reste 4 coramels sur le toblenu .

Jur le trhlecw nousg ~vonsg dene 3

ibonbong ~u enfd Lo | 4 -
[ te ")'\ ~ b AT e
- i caramels

<

N X




On les réunit ot on trouve une " maison " de dix: R

'll i) an ;: A B AN e e \\\ T
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= Il n'y en curn pos asscz pour agsurer une distribution dquitadble .
~ Llors je sors de mon tiroir des bonbons qui recetoient dfun précédent
cnniversalrec:

On les counte , on trouve une'meoison"de dix

Mrintenant sur le tcblcnu nous avons 2 " ncigons Y de dix g

e

1 E?EES?S L\\ﬁ/’é:f;\ 4::%;;?4ﬁqghons du meitrej
l_I_O_’ T "N::l xi(,(’(\} {\':\ ) \ lr’_é—. ' Io_l
(o N
] \‘\_;-""\"‘---m-__‘.....__-._,,,_.._.. R '\I O I I E)—l

- Il n'y en n» toujours prgs rssez ¢ 5 elﬁveb n'curont que 2 bonbons...
ctest ce que confirwme 1l distribution .

T ‘r..' s T~ \\. .
| bonbons]| - //,,Mm;::}\\
¢ - ' NV
Y [ o) {2sl
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Corine en reliant lece "™ meisone'de bonbons cux " moistns » dtenfants

1 . - -
fait comprendre a seg cabgroades qu'il ne reste pas assez de bonbons et
aue 5 enfonts ne seront pas servis .

4 Mol T9TT -

~ Pliks de bonbong., Je demnhde nux cnfants de reeongtituer les 2
ensenble de bonkons : coramels nvec des cepsules métolliques ot
bonbonsg ~u cafd avee des capsiles plastiques,

,

- Nous avong 29 consules métolliques ( les enfants disent vingt neuf
ou. deux neuf)
ct 3T oapsules plestiques ( on dit trente ot un ou tréis un )

~ Iichel propose de¢ réunir les deux enfembles pour savoir cowmbien 1l

y



y curcit de bonbons dong.-une scule poche .

- On cowpte les"meigonsde dix ¢ il y en a 5
et on slapergoit que 1l'on peut fermer une nouvellefmnison' avec
lo capsile m#xx plastique et les 9 métnlliques
total 6 " moisons M dA'ou le dessin

s Ce qui foit au

e e e e e e, —

———— P s R ———
! I /)/ - — - ’\‘_\ e
51 T . =5
! . ‘ w ’\ “ - ~ o "
LI— / Vi S MO \ ) o
S S RNy ) AN N
~ R UING PN TR
----- ‘n: [ X i 'y i ; ! I
//’ l \ ] , & ! i ! v X o i
{ / > .r.’g \ \g \,‘/ K ’,_-’ E ;,/ X P } /
\ o T e ,
\ \ LN s “x\/ ) >!) / /“i
ha \‘:\ o ¥ Y . ’\
R N [
.\\-, 7
‘_"‘—-\‘__b__‘__ —— B - -
c 31+ 29 B

» N\

( Nous cvions prssé le deuxidue trimegtre 4 traveiller dans différentéc
boses o Mointenant j'estime avoir portd 1'accent sur lu base dix
ce qui ne nous empéchera pas , de temps & autre , de revenir sur

les baSeS 3 4, 4y eevoea)

Marcel DUFFAU
école F.Anna
68 NULHOUSE

IES ELECTIONS MUNICIPALES _

Nous vous avions propcsé dans Chantiers Pédagogiques n® 26 de réflé-
chir au nombre de possibilités de vote gui s'étaient présenties a
Guebwiller le I4 mars dernier @

5 listes de 27 noms pour 27 postes a pourvoir.

Avez-vous chhrché 2

Voiei la réponse qui nous a2 été donnée par le Centre IBM de TA GAUD:
dui a bien voulu fairea: pour nous le calcul avec un ordinateurs

2,467 743 479 587 549 x 1028
ol
25 milliards de milliards de milliards !

Essayez de matérialiser ce nombre....



LE CADSAU PCUR NOS CCrRESPONDANTS .

Pour PéBqgues nous décidons de faire une surprise aux
correspondantes en leur envoyant des friandises.
Les enfants apportent de ll'argent.
Fruit de la récolte,IS5F.
La maitresse propose & la classe un échantillonnage &d'articles en chocolat
Noug retenons 3 espéces difiérentes.

{ N Y MY L
( { / I les 3 grands oeufs.
kgM/ \_/

GO 90G

hp
&Y B M
g%:) %%ﬁ I les 5 petits lapins.

——

IF les IO petits oeufs.

Que faut-il acheter et combien d'unités de chaque sorte?

SET < =hr WS A<y bt ' ey L s

Aprés discussion,nous nous voyons contraints de respecter 4 impératifs.
-Ne pas dépenser plus de I5F,

~Prévoir la m8me chose pour chague fillette.

-Avoir le moins de reste possible.

-Chaque part doit comporter au moins une friandise de chaqgue espéce.

Certains répondent & tort et & travers,d'autres simplifient le probléme
en proposant d'éliminer I ou 2 sortes de friandises.Quelgues uns

se mettent au travail,ils dessinent des oeufs,des lapins,des petites
filles,des fléches...

Un enfant propose de dessiner puis de découper beaucoup de grands
oeufs,de petits oeufs,de lapins.

On dessine,on découpe...



Le lendemein.

On dispose suxr le table I8 "corbeilles" (couvercles de bolte & oeufs)
et les 1I5F.

Dans un coin de la classe,un enfant tieant le stand de confiseries (en
papier).On joue a la marchande avec des sous.On achéte chaque fois
pour I et on répartit son achat dans les corbeilles.

Lorsque l'argent est épuisé on vérifie que les quatre impératifs ont
été respectés.Sinon on recommence.

La maftresse donne de temps en temps un petit coup de pouce pour
éviter aux plus timides de se décourager.

Voici le résultat de notre partage.

Chaque fillette recevra: //“j
9 g M

Pour I3 enfants il faut envoyer:

w ()

Mais i1 faut acheter

w O

Ce qul représente en francs:
6+4+4=I4—

Agnés Jadin C.P. Gargons
Ecole Freinet Mars - Avril 71
Wittenheim



LES CARRES MAGIQUES .

Travail fait avec le CM2 en février.

Danielle nous avait parlé de carrés "magigues" comme le carré de
trois de c¢8té dans lequel il faut inscrire les 9 premiers nombres
de sorte & obtenir dans tous les sens par addition des trois nome
bres alignés I5.

Nous avions construit de ces carrds 1l'an ‘dernier déja.

Chague éleve a essayé d'en retrouver un. Au bout de guelques minute
3 éleves aveint trouvé. ,
Ils ont dessiné le résuldat de leurs recherches au tableau:

Philippe s 27 6 Christine 6 I8
9 5 I . 753
438 298

Marius 6 7 2

59

8 3 4

Les autres n'avaient pas réussi & construire des carrés ou tous
les totaux faisaient I5: ils n'étaient pas "magiques".
Nous avons observé nos trois carrés magiques.

Anne s?éloigne pour revenir trés rapidement” avec un -autre carré,
"magique" aussi
2 94

7133
6 I8
Plusieurs réagissent & 1a fois : il y a d'autres possibilités.
On a vu le "truch.
Et.tout le monde comprend que pour Etre"magique'", il faut que le 5
soit au milieu et les quatre nombres pairs aux quatre coins.

. Tout le monde retourne & sa place pour construire tous les carrés
possibles et on se mat trés vite d'accord sur les 8 possibilités
_suivantes:

‘A B ¢ D E 8 G H
276 6I8 834 482 438 672 294 8I6
951 753 159 357 ev 95I 159 753 357

438 294 672 8I6 2%6 834 6I8 492



Et Danielle ex:ligue:

C'était facile & trouver: il suffisait de tourner le premier carré,
pulis le deuxiéme;etc...

Cela nous a donné 1l'idée d'une nouvelle recherche:

Que doit faire ha '"machine" gqui transforme A en B ,A en C;4gn D
B en Ay, B en C;etc...

’

Par dquipes de deux éleéeves,on s'est partagé le travail :
I0 équipe ¢ en partant du carré A
- 29 dguipe ¢ en partant du carré B
3° éguipe : en partant du carré C

o 0 6 a 0@

On avait treées vite besoin de se remecttre ensemble pourd

- remarguer qu'on peut arriver au méme résulist de différentes
fagons,que certains mouvements se décomposaient en 2 ou 3
mouvenents plus simples

—-et surtout parce gu'on avait des difficultés de vocabulaire!
qu'est—-ce que "tourner" ?

on "tourne" toujours ,meis on arrive chague fois & un autre
résultat.

Nous avons étudié ensemble tous les mouvements & pariir du A pour
“défibir le vocabulaire.que nous allions cmployer (et qui n'est peut-
&tre pas le plus correct@)

Le mouvement A - B : P I/4G Pivoter un quart de tour v.Gauc
Acc ¢ PI/2 Pivoter un demi tour v. G ou D)
LA-D ¢ PI/AD Pivoter un quart de .tcur vers D)
J : R H/B {Retourner vers Haut ouw Bas)
A-F : R G/D Retourner vers Gauche ou Droite)
A -G : RH+PI/AD (Retourner versH puis piv.1/4 D)
A = H s  RH+PIL/4G Retourner versH puis piv.1/4 &,
A - A : 4 ni pivoter ni retourner

En ce faisant,nous avons noté une grande série d'égalités,commes

"PI/AG =P 3/4D="P I/2 +P I/4D ==P I/4D+PI/4D+P1/AD=P1/4D+PIZ2
PI/2D =P 1/2G="P 1I/2 = PL/4D+ P1/4D = PI/4G +P1/4G= .....

Nous Jvdhé dressé. pour chacun des nouvements la liste des égalltes
et opté pour notre travail d'utiliser celui gqui nous paraissait le
Plus simple seulement.

Puis les équipes se sont remises au travail .



En fin de séance,chaguc éqguipe a exposé le résulztdt de ses recherches
On a vérifié si le bon vocabulaire était bien utilisé et si le résul-
tat était exact (Eric avait trouvé que le papier transparent pouvait
rendre de grands services). ' '

Tous ces rédulssdts ont €té inscrits dans un grand tableau :

v | A B C D E F G
A | 2K PI/4D PI1/2 PI/4G RH/B R/G/D
B | PI/4G ¥ X PI/4D PI/2
c | PI/2 PI/4G P X
D | PI/4AD PI/2
F
G
H

Et Brigitte fit rem.rquer que dans chaque colonne (et dans chaque ligne)
on retrouve les m#Zmes "machineg".

Cela nous a donné 1'idée d'un autre tableaun en écriture plus simple:

v A B c D E F G H
A 0 3 2 I 4 5 6 7
B I 0 3 p) 7 6 4 5
C 2 I 0 3 5 4 7 6
D 3 2 I 0 6 7 5 A
E A 7 5 6 0 2 I 3
F 5 6 4 7 2 0 3 I
G 6 4 7 5 3 I 0 2
H 7 5 6 4 I 3 2 0

Les O en diagonale ont été remarqués,mais on se demanda pourquoi les
I ne suivent pas cette diagcnale.

Serait—il possible en déplagant les colonnes et lignes d'ohtenir dans
chague colonne une "numération" dans le méme ordre qua dans la premiere.

Une équipe a essayé sans y parvenir.

On a remarqué gque I et 3 étaient des machines inverses.

Carmeline et Anne ont fait la liste des mouvemcnts inverses:

Iet3 , 2et2 , 3etI , 4 et 4 ,.5 et 5,6 et b6, TetT

and on fait passer un carré dans ces dcux "machines" cela correspond
au mouvement O



Cela nous décidé & faire une derniére recherche sur la composition
de deux mouvements.
Voici le tableau gue nous avons obtenu:

i
H
N
(O]

o = O\\n'f.%» N
H &= Ul 3 &0 O w N
N OV AU H O W
W Ul s VI D H O
EH DNV O O W -
U w H O N3 oi\n
AN O WH W RO
N o N HWS O3
O~ Ovwu &~ w v H o

On retrouve dans chaque colonne et dans chague ligne chacun des

mouvements simples que nous avions répertoriés.

Voild notre travail.Je ne sais pas ce que cela vaut,ni ol on aurait
pu mener le travail s'il y a une "exploitation" possible.

J'ai appris qu'il y avait "structure de groupe" et que notre travail
était la vérification de ces structures.

Le travail nous a bien ingtressés.

Cela a duré plusicurs séances de "mathématigue",une semaine sans

doute. ‘
Daniel DIPPLERT

école de schweighouse
68 LAUTENBACH

Avez-vous essayé la PLANCHE A CLOUS ¢

‘Plantez des pointes de 25 mm 4 20 mm d'intervalles dans tous les
sens sur une planche 30 x 40 cm.,
Achetez une boite.de petits élastiques (papeterie ou droguerie)

Donnez le tout & vog é&ldves.
Et faites nous,part de l2urs découvertes.

DD
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POURQUOT LA MATHEMATIQUE MODERNE %

Nos camarades de la Haute—=8aone se sont réunis avec un pro—
fLsseur de Mathblathues Voici un bref compte-randu de cette
réunion mne traduit qu' incomplétement ce gui a été 4it

Jeudi IT Mars , une trentsine de eamarades du grodpe Départemental
étaient rédunis & Vesoul pour poser des quegtions & Monsieur
‘TRIBOULEL, Profeuseur de LLthcmathues a. 1*ecole nornale de Vesoul.
Voici,en rdésuné, quelqucs-~unes de ses repo nses:

- Il n'y a qu'unc seule mothématique, La maothdmatique moderne ne

by

s'opposSe pag a la m:thémnﬁique trfxditionnelléo La mathématique
moderne a l'qvant nge de regrouper une sc1encoqu1 se dlsperualt
(2 lgobre,geometrle,utﬂtl tigque, sus)e L mathemht1que toderne permet
de raisonner sur dcs éléments quelconqueu,.ll suffit ensuite de remplacer

’

ces éléments por des nombres, deg vecteurs,ctc...

—~ Lo mathémotique moderne , c'est beaucoup plus une réforme dans la
présentation de lo mothémotique que dans son contenu. Clest une
nouvelle approche de la methéuntique .

- Lorgqu'on apprenait aux enfants du C.P & réciter; 2+3=5;2t4=6etc...

on en foisait"degs bBtes de cirquel,

—~ La mathématique moderne n'ewpéche pas d'cpprendre 2 faire les
opérations, Mais il ne faut pas foire apprendre les tables par coeur
il fout condomner ce méconisme et faoire de nowmbreux. exer01ceu qui
ameneront les enfantd & connaltre les tables sons les &v01r apprisce.
I1 faut insister sur les propriétés des ppérations et sur le calcul
wental ,BExs TXT€343+I) x 7 = (5 #2) X 7 etCe.. .

~ LTargument " Nous n'ovons pas de motériel® n'est pas voloble pour
dire :"Je ne peux pas faire de wmathématique moderne"

~Je suis persucdé que si la réforme des waths échoue, ce sera grave,
Ce n'est pas posgible qulon continue & enseigner la mathématique
comme on lc faisait avant, sinon om iraad un'"fiogsco" de plus en plus

générolisé,



—

-~ Le programme du 2 jenvier I990 ne feit cppnarcitre sucune notion nouvelle
Chacun porra défendre sa. mdéthode dfcnscignement 2 condition qutil ait

une argulentation valable,qu'il se¢ solt posé des problames,

~Le maftre devient un guide jce n'est plus lui qui détient le savoirg

11 doit réformer sa pédagogie.

~Nous ne concevons pos & lthecure nctuelle,untraveil de reoycloge eon meth,
ou il n'y curait pos d'enfants,pres d'institutcecurs,pos de professedrs, Il
fout leg trois. ‘ -

~ Néanmoins pour pnlier & 1l'insuffisance du reeyclpge officiel,le maftre
qui le désire peut cosayer de sc recyeler lui-méme s
Regorder 1l'4noncéd du progromme ¢t les commentaires gui ltaccowpagnent
Rechercher ce qu'on ferait si on n'avoit prs de bouquins (phose
mentole de la préparcation )
Lprds réflexion, feuilleter plusieurgs ouvrages ( ne prs suivre une

méthode unique )

Le meilleur gywmbole est celuil que Llenfopt découvre lul ~ méme. Mals
il est nécessrire d'uniformiser le syubolisme & l'intérieur d'une méme
clrgse. Cele est souvhaitoble égnlewment & 1l'intérieur d'un mSme groupe
scolaire ou dong deux dcoles qui pratiquent la correspondonce.

- Lo mothémotique n'est pros uné collcction de formules,

" I]1 frut enseigner cux gens de® iddes saines et propres et non pas
une espdce de cutdéhisme que ne peuvent comprendre ni ceux qui X

ltensedgnent, ni ceux qui sont enseigndéa®,

L.iEBOLEY



DES DNSEMBLES AU TABLEAU .

Nous sommes dans un CE I au mois de décembre.les enfants ont décidé
de faire les ensemhles représentant le nombre de Tfréres et soceurs

que chacun posséde.Aprés g'dtre placés eux-m8me dancs dec encsembles
concrétisés par des cordes;nous avons abouti au diagramme suivant:
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Nous avons trouvé que c'était assez compliqué & faire.llous avons

alors essayé de simplifier.Un enfant a proposé:

nous placer en colonaes.”
Nous inscrivons donc au tableau:

0 frere
Alain Y,
Christophe
LAlain S.
Philippe H.

Q_soeur
Christophe
Alain 3.
Philippe H.
lioxreno
Maxc
Laurent
Patrick
Georges
Pascal
Edouard
Serge
fabrice
Eric
Antoine
J.Pierre

-

L€

G,

Nous constatons alors que le nom de certains enfants revient deux fois
et que ce tableau est encore difficile & lire.

1 _frere

Moreno
Mare
Thierry G.
Lauvrent Fe.
Laurent Fi.
Patrick
Robert
Georges
Antoine R.
Thierry M.
Antoine L.

I _sogur
Alsain Y.
Antonio
Jassid
Antoine R.
Thierry .
Lazurent i.
Thierry G.

2 freres
Pascal
Bdouard
Serge
Fabrice
Domirigue
Gino
Gadtano

2.808eurs
Robert
Entoine L.
Dominigue
Gino

Gamal

2. freres | 4 fréreg
Jassid Antonio
Gemal Philipre 3,
Eric

Antoine G.
Jd.Plerre

2.80eurs

Philiope B.

4 _soeurs
G

"Nous pourrions

5 freres
Bruno

Je demande elors aux enfants si 1l'on ne pourrait pas mettre les

colonnes des

"soeurs"

dans vn autre sens.

Apreés quelgues Jjours de réilexion,un enfant a proposé de mettre les
"soeurs'" dans le sens horizontal et aprés gquelques
t8tonnements nous sommes arrivés au tableau final.

colonnes des



0O freére I frere 2 freéres 75 freres |4 fréres |5 freéres
Alain 3. Patrick Pascal Eric
0 soeur| Christophe [Marc Hdouard Antoine G.
Philippe Laurent Fe. |Sexrge J.Pierre
Moreno Fabrice
Georges
Antoine R.
soeur | Alain Y. ‘Fe?nana . Jassid Antonio
Thierxy M.
Laurent Fi.
Thierry G.
Robert Dominique |Gamal
soeurs Antoine L. {Gino
soeurs Philippe B
soeurs Gagdtano Bruno
Colette Seillex
C.Freinet:CE L

Connajgsez=vous les livrets d'information destinds aux maitrea

STRUCIURES DE VIE , STRUCTURES MATHEMATGIUES

éditées par la C.E.L. BP 282 06 CANKNES

La série de 5 livrets 3 Francs (CCP II5 03 MARSEILLE )



[

A 1A RECHERCHE D'UN TABLEAU .,

Situation vécut-dans un CMI cn avreil. ... .7
* Lo R = e .

L'étude des pourcentages {(hausse des prix, fromages...) nous a occupés

tout le mois de février et de mars. Cela nous a amenés & parler du prix

des marchendises gque nous achetons couramment et nous voilad partis dans

les enguétes.

I1 s'agissait en fin de compte de'faire "le budget familial.

Et nous nous limitons, dahns un premier temps, aux denrées alimentaires,

cela nous améne d'ailleurs au choix de 1'unité

-~ de capacité : litre, bouteille, pot...
- de poids : kilogramme, boite, livre...
Et déja nous sommes forcés de parler de "prix moyen et consommation

moyenne”.

lNous convenons de considérer une famille de 5 personnes et nous mettons
d'accord pour une dépense_ Jjournalicre de 25,- 1'; en moyenne.

Lt je laisse partir mes éléves & la recherche de ce gqu'ils peuvent trou
ver & pertir de cette donnée. lLes uns proposent de calculer ce que gagn
le péere de famille - cela nous a valu d'ailleurs une lecon de vocabulal
avec leg synonymes du mot "gain" (salaire, traitement etc...) =-

Meais aprécs tous les tAtonnmements possibles, il a Tallu abandonner cette
piste.

D'autres veulent calculer la dépense mensuelle moyenne.

Et nous voici devant la décision & prendre s'il s'agit d'un mois de 30~
ou de 31 jours. cue faire 7
- 11l faut préciser, disent les uns
- on prend le mois en cours prétendent d'autres
- mais, remarquent encore gquelgques uns; au mois de mai il fau
dra aussi dépenser de l'argent pour l'alimentation, et papa
devra prévoir cette dépense pour chaque mois.

J'ai accepté la réponse du mols en cours (avril)o Et nous passons a la
présentation du probléme.

Pour construire le schéma gqui mettra en évidence les relations les t&-
tonnements vont bon train.

I1 s'agissait tout d'abord, aprés. avcir bien rappelé la question posée,
de remplir les cases du haut du tableau ci-dessous.



‘—\Q

lles éléeves ont encore du mal & s« décider.

Qu'est-ce qu'on cherche ? la dépernse. Je l'inscris dens la méme colonne
gue le point &d'interrogation. Mais si j'écris le nombre 25 dans la deu~
xiéme case de droite, Jje dolisg live 25 dépenses, or il n'y en a qu'lune.

On arrive & comprendre la nécessité de choisir l'unité : le franc.

.De’P?n se €n
F?YnnCs

X5
/

Gu'allons mous maintenant inscrire dans les cases de gauche ?

Four la case au haut certains proposent le mot "mois" mais alors "¢& ne
va pas”

D'autres pensent qu'il faut éerire le mot "Franc" mais reviennent rapi-
dement sur leur décision.

On propose le mot "jouxr" et mnous voyons gue le tablezu cevient clair
car le nombre 25 correspond au ncmbre 1, et le point d'interrogation au

nombre 30.

RCIvr

~J13Ll[‘5 ;?Ziti:; )
1 25
26 “ e/ e




Et maintenant ncus cherchons les relations entre
- 1'ensemble des jours et celuil des francs

- & l'intérieur de chague ensemble, ici, celui des Jours pui
gue dans l'ensemble ces des francs nous n'avons qu'un nomb

, De penfe €n
\jENJﬁS {—ranls

A <5
o %0 | ‘) .

™
-/

»2h

‘Bt c'est ensuite le calcul mécaniqgue.

Joseph GEISS
68 - COLMAR.

Pour fomiliariser v os éléves avee Ll'emploi des représcntations
utilisées en mathématigue modernc

Pour les habituer & ordommer leurs pensdécs

Pour aborder sans difficulté ¢t sans blocage 1'étude d'exercice
classkques,nés de 1z vie Hratigue ou imnginaires

les camarades de 1a commission mathématique ont mis au point
DES LIVREEE® PROGRAMMES POUR LES ELEVES
Ces livretes dont deux séries seulement sont éditd
seront peut=Ctre appelés & remplacer les bandes n
le nouveau cours de calcul.
I1 est souhaitable gue de nombreuscs classes les
expérimentent ¢t fassent connaitre leur opinion

sur ce -nouvel outile.

& commander & 1z CEL BP 28I 06 CANNE
joindre chéque de 8F par série de I0 livrets



Li MESURE .

Au cours de nos réunions, nous n'avons pas beaucoup parlé
de la mesure. Remarguons que le nouveau programme I970 n'en
fait pas mention au CP et gu'au CE nous notons : " usage de la
régle graduée, de la balance, du calendrier - lecture de 1l'heu-
re®.,

Pourtant dans nos classes nous mesurons et il serait inté-
ressant de comparer comment nos é&léves arrivent aux mesures
conventionnelles.

Mes éléves sont arrivés & la mesure des longueurs par le
football. Ils devaient délimiter les buts et surtout vérifier
gue l'un ne soit pas plus grand que l'autre: I1ls ont mesuré
avec les pieds: Cela a motivé une discussion intéressante A'ou
est sortie la conclusion que le méme éléve devalt mesurer les
buts ou qu'alors il fallait deux éléves ayant méme longueur de
‘genclle. Ce fut, nobtre premiére unité de longueur : la semelle
de Rémy, et le point de départ de mesure de longueurs avec no-—
tre unité—semelle découpée dans du carton.

Nous avong écrit aux correspondants : " Notre classe, du
tableau au mur du fond mesure 4TI semelles et de la porte aux
fen8tres 35 semelles, Votre classe est—elle plus grande que

la n8tre "2

Au sujet des mesures avec notre semelle-carton Jje signale
doux améliorations apportées par la manipulation :
— lorsque nous avions mesuré avec notre unique semelle~carton,
une discussion s'engagea dés qu'il fallut placer la 2e foils la
semelle; " non, ce n'est pas juste. Tu as sauté un peu, il
faut reculer ta semelle“: Concluslon : nous avons découpé

2 semelles que nous déplacions alternativement.



— comme plusieurs éleves désiraient notre mesure-semelle,
Dominigue proposa, non pas de découper des semelles, ce qui
était trop long, mais une bande en carton de la longueur de
la semelle, &% ce fut notre nouvelle mesure, de méme longueur,
mais plus pratique.

licus mesurions donc avec notre unité-semelle mals aprés
quelques encadrements ( un peu plus que 5, presque 5 etc,q;)
et quelques mesures plus grendes ( couloir, cour) les éléves
ont senti la nécessité :
- d'une mesure plus grande,
- d'une mesure plus petite:
Pour la premiére, nous avons choisi notre baguettve de lecture,
et pour la deuxieme, le doigt:

L'TATELIER - BOUTEILLES

Sur tne table a c8té du lavabo, nous avons des bouteilles
et des récipients de contenance diverse; Nous appelons cet
atelier, l'atelier-bouteilles et i1l est tres fréquenté :
est=ce lt'attrait de pouvoir manipuler de l'eau 7

Torsqu'un éléve a terminé ses manipulations il inscrit
le résulbtat sur le cahier dlateliers.

ex., ¢
J'ail versé 23 fois le bouteille de BENCO pour remplir

la bouteilile 4A'EVIAN,

De temps en temps, tous ensemble, nous avons une séonce
d!'exposés ol chacun vient indiquer c¢ce qu'il a trouvé, ce qui
amdne souvent des constatations et des vérifications.

Evidemment nous envoyons quelques une de nos mesures

aux correspondants.



LVYATELIER - BALANCE

Avec une balance, mais pas de poids, les éléves pésent
ou plutét comparent :
Ex ‘mon livre de vie est plus lourd que ma boite de feutres.
Et toujours inscription des résultats sur le cahier d!ateliers
en vue de la séance d'exposés:

Pourguoil ne pas mesurer tout de suite avec les mesures
légales ?

Pour que les éléves découvr§nt que les mesures légales
sont le résultat d'une convention afin que chacun parle le
néme langage et se comprenne, On ne va pas acheter, par exem-
ple, 3 semelles de ruban. Il a fallu se mettre dlsaccord :
d'ou le métre, le 11tre,etq;..

Je consldére cette étape mesures naturelles, comme
une éfape importante pour la compréhension de cette notion
difficile qu'est la mesure .

R. DANIEL
BEcole C: Freinet
Wittenheinm

Si vous voulez participer au chanrier LIVRETS PROGRAINIES DE CALCUL
Tfaites le savoir au responsables J. VARENNE,écclc 89 VIRLIN,

Vous pouvez apporter votre .aide sous trois formese:

=Glane de sujcts' vous notez 1l'idée de départ (renseignements appo:
tég par 1'éléeve pour le ealeul vivant)

vous rendcz-compte ddsrbvhurohbs collectives ou individuclles gque
vous ~avez fgltbs

en retenant surtout lps représcntations,schémas, tableaux avec les—
quels les éléves explicusznt leur ralsonnbnent a lcurs canarades,

=Programmation: vous cssayez de¢ programmer un de ces travaux pour
en faire un livret cn vous inspirant de la forme des livrets exise

ants. L'important e¢st gqu'il fasse travailler les c¢leves de fagon
1ntp111gente

—Expcrlmentatlon. vous demandez a essayer dans votre classc des 1i
vrets en cours de roalisation.



LE TehiPs EST UN MANEGE

Mars 1971

Apres avoir envoyé & nos cerrespondants un tableau de nos dates de
naissance, ils nous retournent leur travail et cela nous remet donc en présence
dtune notion déja abordée. Hous &crivons la suite des meis de 1'année:

janvier
février Etienne suggéere: "Au lieu de les mettre en colonne, on peut les
nars mettre en rond puisque aprés décembre, c'est
avril toujours de nouveau janvier,'" .
nai
juin décembre
etc, .., novembre =7 janvier
octobre février
\ septembre nars
aollt - avril
Juillet nai -
juin
Fabienne: "Les jours, c'est pareil. Apres dimanche revient
Iunda"
dimanche .
sanedi lundi "Ce manége est plus petit, dit Caroline,
vendredi 'éjd;> mardi ‘Il n'y a2 que 7 choses" '
nercredi Nous reproduisons des manéfes sur de grande

feuilles,

Vé:oniqﬁe:‘"Mais, ma parole, c'est comme la pendules Celle-1la tourne aussi
et passe %6 fois aux nénes chiffres ",
Nous dessinons:

11 1 Dominigques "Wous avons 3 manéges; ga va nous prendr:
10 1 2 de la place au nmuz"
9 3 Bernard: " Attention, cc ne sont pas les mémes
8 4 manéges. Celui des heures tourne plus -
T 5 vite parce qulune heure c'est moins g
6 mois, et le manége des jours est moyen,
il est entre les deux".
Denis: "Mais zlors, ¢a tombe bien! On peut les dessiner sur une néme feuille
le pilws repide anl mn"lfi,pu’ pu_i_::l e noyen ra.pide, pu.is le lent",
Thierrys: *Mol, Jje connais gnelgue chouse qui ne peut pas de mettre en mandge:
clest 1970,1971.,... )
Véronigue: "Eh bien, on le mettra en colonne, puis elle ajoute le mois de
juin ou elle est née, lui non plus ne reviendra plus. C'st seulemen:
ie non du nois, feut-&tre qu'au mois de juin 1964 (sa naissance) il
faisait beau et que cette année il pleuvra. Clest pareil, ca ?
Elle déroute ses camarades auxquels elle réussit & faire sentir
quelque chose, mais cela reste confus, El11é a du mal 3 expliquer ce
qu'elle ressent elle-mlnme, mais peu & peu sont idée passe.

Denis prend la reléve: "Si on avait eu zssez de noms pour tous les
nois du monde (entendons du temps),‘on ne pourrait pas dessinezx
un nanége, car aucun ne serait pareil”. —

L eux deux ils ont fait réaliser & 1l'ensemble que le temps passe e

ne revient plus, Anne-Marie MISSLIN CP Ottmarsheim



DES ENVELOPPES VIDES 0U D3 CARTES VENDUES,. .

Début mars dans un C.E.TI.

Monsieur le Directeur nous a envoyé des cartes des"Pupilles'
& vendre, Comment allons=nous lui faire connaltre la somme recueillic
Les enfants savent qu'une carte colite I F. gu'une enveloppe contient
3 cartes et que nous avons vendu 22 enveloppes,soit la totalité des
cartes recues,

Recherche en équipe:

Tne feuille de papier est donnée & chaque équipe.Contre toute attente
les enfants ont cherché le nombre de cartes vendues dans chaque équi-
pe,ce qui leur dennalt la somme recueillis par équive. (I1 a été néeé
salre de le vérifier pour certains,)

Mise en co rmn:
Apres 17afrfichage des résultats obtenus,que faire *?
- donner toutes les feuilles a,M le Directeur en les eollant
sur un grand papiers;
- clest trep trop grand
- il faut les coller dans l'autre sens j
- c'est la méme chnse ;(il étalt nécessaire de le vérifier)
- 11 faut les agrdffer comme un cahiler;
—~ 11 doit compter quand-mbme 3
~ compter quei ?
- toute la sonme
- on nourralt le faire ;3

Cette suggestioen est a 1l'origine d'une

20 recherche en équipe:
La somme €tant calculée différemment dans chaque groupe,nous avons pi
vérifier une fois de plus la cumnutativité de 1'addition lors de 1la
nlise en commun.Un enfant prepose:

— on aurait pu faire autrement;

— comment ?

- chercher tous les garcons qul ont vendu une carte,ceux qul

en ont vendu 2,3,4,5,06.

Un tableau s'impose,

I carte 2 cartes 3 cartes 4 cartes 5 cartes 6 cartes

5 2 15 3

30 recherche en équipe : chaque groupe s'cccupe d'une série de ven—
deurs.Certains posent lTaddition:
6 + 6+ 6 =18 2+ 2 =4

D'autres posent la multiplicatlon:
I3 fois 3 = 39 3 fols 6 = I8

D'autres font un tableau



Garcgons: Francs

3F
6

9
12
15
8
2T
24

n
i} .

39

GO H

—
=
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I

Mise en cammuns —
~ 11 faut de nouveau faire le total ;
-~ on n'a pas les mwéries nombres qu avant(IO mi se en Gommun ) s
-~ on trouve le méme total 3
- 11 faut vérifier llargent ;

"= C& travall nous a OCCupé pendant 2 heures,étalé sur deux jours alors
gue je pensals en avolr pour une demi-heure sachant que la vente des
22 enveloppes devait nous rappnrter 658 F. Les enfants par contre son
partis sur leurs donn€es:pour sux,le nombre d'enveloppes vides était
‘moins parlant que les cartes gu'ils avaient vendues.

Marlyse ULRICH
C.Freinet ~Wittenhelm,

~ FAUT--IL REWOVER LES FICHIERS DE CATLCUL?

.

rd

Cette guestion a gouvent ¢té discutde entre les responsables de
1~ commissicn naticnalc. . _

Ceux: gui répendent. affirmativement 4 cette guestion viennent

de déecider de se mettre au travall pour que les nouveaux fichiers
soient disponibles dés 1l'annde prochaine.

Peut—-€tre pourriez—vous dégalcment oollgpprer 4 ce travail 2

Eerivez & la CEL BP 282 06 CsNHES pour dem~nder gu'on
vous réserve une petite part de ce ftravail coopératif.
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A¥ZC 1 JEU DE L' OIE ,

[I.- POINT DE DEPART

Christian a apporté um jeu de l'oie. Nous jouons... A un moment du jeu, les
pions de Jean-Pierre et de Pasczl sont sur 12 m&me case et les enfants se dema
dent si les deux joueurs vont arriver ensemble sur la derniére case du jeU...
Peut-€tre... mais on nc sait jamais d'avamce combien de points on va faire
en jetant les dés... et les possibilités sont nombreuses ! Cherchons toutes 1
possibilités... _
1™~ Les enfants sont répartis en_¢&gquipe_de 4. Chcque équipe a 2 dés. A tour
de r8le les enfants jettent les dés et inscrivent sur des feuilles préparées 2
l'avance ce qu'ils ont trouvé. Exemple:

¢ ler dé : Z2eéeme dé ¢ Total des points:
f 4 [ ] 5 - 9 L ]
- ‘ 3 : 5 °
' ete * etc ) ete :

Chaque équipe trouve une trentaine de possibilités.
ITI.~ TRAVAIL ER CO MUN ( le lendemain) |

- P . . . »

Nous transcrivons, sur une feuille, toutes les possibilités trouvées
le jour précédent. Deés qu'umne possibilité est notée sur la feuille ecommune,
chagque équipecoche sur ses feuilles cette pessibilité ( si elle l'a trouvée)

Nous arrivons & 35 possibilités, notées pour le moment en vrac...

Avons-nous noté toutes les possibhilités 7

Pierre pensc que " pour y voir clair", il faudrait classer toutes ces
reponses, en commencgant par " mettre ensemble " toutes celles qui commencent
par UN, puis celles qui commencent par DEUX ETC...

Pour cela il faut découper en bandes notre feuille com .une. le clas-
sement des bandes nous donne le tableau suivant. Nous constatons qu'il nous
nanaue une solution... qui est vdéte trouvée.

AV 2 1 3 3 1 4 4 1 5 5 1 6
T 2 3 ! 2 4 2 6 5 2 7
1 3 4 7T 4 3 5 3 8
14 5 A 5.4 9

1 5 6 518 54 1 0
1 6 (7 6

—

Remargues devaint ce tableau ( faites par les enfants apres observation)
- Une colonne de 1,2,3,4,5,6.
- Les colonnes II sont toutes pareilles.

- La 3&me aolonne commence par 2 et finit par 7

teme 3 8
- Déme 4 9
- .es doubles sont sur un escalier ( 1,1 - 2,2 - 3,3 - 4,4 etc...)

- La lecture de la derniére case de chuague tableaw donme la suite des nombres
de 7 a 12



On peut, sur le tableau ci-dessus, relever les diverses possibilités de
trouver la mEme réponsc:

®
®
©

1 +1 = 2 1 + 2 =3 1 -« 3 =4 1 4 =  §
2 + 1 =3 2 + 4d = 4 2+ 3 = 5
3+ 1 = 4 3 +2= 5
® ® ©
+ 5 = 6 T+ 6 = 7 2 +6 = 8 3 + 6 =."9
? + 4 = 6 2 + 5 = 7 3+ 5 = d 4+-5_=9
) + 3 = 6 3 o+ 4 7 4+ 4 = B 5 +74 = 9
l + 2 = 6 4 + 3 = 7 5 + 3 = & 6 + 3 = 5
Y + 1 = 6 5 + 2 = 7 6 + 2 = 8
6-7—1: N4
4 + 6 = [ 5 + 6 = 11 6 + 6 =12
5 + 5 = 10 6 + 5 = 11
6+4=1D

Pour trouver toutes ces réponses, il suffit de resmonter, en diagonale,
.'escalier en passant d'une colonne & 1l'autre.

Les enfants trouvent:

pour cbtanir un total de 2 il y a t possibilité
3 2
4 3
5 4
6 5
7 6
8 5
9 4
10 3
11 2
12 1

En lisant cette derniére colonne, on a 1 = 3 - 4 = § -(E)- 5 -4 = 3 = 2 <« 1

En regardant le tableau qui est au dos, on voit que le 7 gui réunit le plus
jrand nombrz de solutions se retrouve dans toutes les colonnes.
Simane FROMAGEAT

Ecol:: de Jeune Bois
68 — WITTE .HE: M.




‘ Iy . : N ey KU T

LES DRAGEES

Situation vécue dans un CP d'attente - Avril 1971

Un .enfant a parlé en classe du baptéme de son petit fréere et des dragé
qui avaient €té distribudes ¥ cette occasion.Il a apporté & 1'école un mi
gnon petit chausson en carton rempli de dragées et a expliqué que la fami
le en avait distribué quelques-uns ainsi que des petits sachets ronds et
également en plus grand nombre des cornets et des boftes.les camarades on
demand€:"Dans quoi y avait-il le plus de dragdées?"J'ai mis & la dlsp051t1
du conteur T bofte,1 cornet,? sachet et 1 chausson et il les a rangés ain
devant ses camqrudes=

(Y L%

Nous avons remwlacé les -dragées par des pions(roses,bleus et blancs),
'J'ai donné la bolte & Thierry,le cornet & Philippe,le sachet & Eric et le
.chausson a Josephu '

J'ai posé les questlono sulvantes

Eric a plus de dragées qye qui?

Eric a moins de dragées que qui?

~Philippe a plus de dwagees que qui?

Philippe a moins de dragées que qui?

Eric a-t-il moins de drwvees que -Joseph?

Thlerry a-t-il plus de dragées que Philippe?

Apres guelques exercices de ce .genre nous avons été amenés & la repré-
sentation sagittale suivante:

o contient plus que .%
o 5"

Pour la suite de nos manlpulntlons nous n'avons plus travaillé qu'avec
les boiftes et les cecrnets afin que les recherches soient simplifiées pour
les enfants.

Je leur ai demand$:

Si nous avions des boites de dragées et des cornets de dragées que pour-
rions-nous chercher?



Réponses: -combien de cornets et de boltes il y a en tout.
-combien de dragées il y a dans une bolte.
-combien de dragées 11 y a dans un cornet.
combien de dragées bleues,blanches et roses il y a dans une boite,
dans un cornet.
~combien de dragées rondes,carrées,ovales il y a dans une boite,
dans un cornet.
~combien de dragées il y a en tout et combien il en reste apres
en avoip mangé chacun une.
Comme nous n'avions ni boites de dragées,ni cornets de drégées j'al mis a la
disposition des enfants des boltes en carton et des cornets faits avec des
couvertures de cahiers.Des pions remplagaient les dragées.Nous avons discuté
pour savoir combien de dragées nous =zllions mettre dans chaque boite et dans
chaque cornet.¥ous avons décidé de mettre 15 pions dans une boite et 10 pions
ans un cornet,Pions roses,bleus et blancs étant mélangés,nous avons rempli
5 boites et 8 cormets.
A pertir de 1a les menipulations et calculs ont été faits par groupes de ni=-
veau, (tous les groupes n'ont pas effectué leurs recherches au méme moment,
je n'avais pas assez de matériel pour cela.) ,
a)@es groupes d'enfants faibles ont dessiné 1l'ensemble des boites de dra-
gées et l'ensemble des cornets de dragées.
Ils ont dessiné également 1'ensemble des dragées bleues,blanches,roses,
contenues dans chaque cornet et dans chaque bolte.Pour chaque cornet et cha=-
que boite wE un diagramme analogue i celui-ci a été établi:

dragde rose

ot .
WEXES dragée bleue

,(:::} dragée blanche

b)J'ai orienté les plus débrouillards vers des exercices plus difficiles.
Je leur ai suggéré de chercher combien de boftes on pouvait remplir avec 1le
contenu de 2,3,4 cornets et combien il restait de dragées.lLes enfants ont
manipﬂlé et ont inscrit le résultat de leurs recherches.

Le voici ( dans le premier tableau de la pzge suivente).

Nous avons fait &également les exercices inverses:combien de cornets peut-
on remplir avec le contenu d'une bofte,de 2,3,4 boltes et nous avons établi
le tsbleau ci-dessous:(deuxiéme tableau de la page suivante)

Aprés ces exercices concrets j'ai posé aux enfants des questions analogues
a celle-ci: Si je donne 3 cornets de dragées A Eric et 2 boftes de dragdes 2
Carlos quil aura le plus de dragées?

Nous avons vérifié 1%exactituue des réponses avec les pions ( groupements
terme 3 terme ).

D'autres activités étaient encore possibles maisg j'ai jugéd qu'il était
préféroble da m'en tenir 1a avec mes élébes du C.P. d'attente.

Betty DANIEL Ecole C.Freinet Wittenheim






LA NUMIERATION AU C P

La technique terwe 3 terme ( blgectlon\ est souvent présentée com-
me la techknique la plus utilisée pour comparer le nombre d'éléments de
2 ensembles. Or ce n'est pas celle que choisissent toujours les éléves
et la camparaison par groupements est souvent utilisée.

Ainsi pour comparer les ensembes A et B

et concluent L et 3 4 et 2

C'est cette techirique des groupements qu'ils utilisent aussi pour con-
naltre le nombre d'éléments d'un ensemble,

Voici les premieres €tapes du t&tonnement de mes éléves

I°/ Partitions
a/ @roupements variés

X (XKD 40t 4
(§§E§E§> (;x >i;) et 3 et 2

les -éleves groupent les. élémentsy; la préférence allant aux groupenents
par 2, 3 et 4,

b/ .puls vient pour chacun la préférence pour un groupement, Il se-
rait intéressant de savoir pourquoi Philippe préfére le groupement par 3
et Thierry le groupement par 4. Hais le fait est 1a 3

un méme groupement reviént souvent chez le méme &ldve
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Les enfants rencontreut les sroupencnts réguliers dans la Vie :
les yaourts par 2 ou 4,-les petits suisses, les oeufs par 6, les bis-
cuits chocolatés par 4 etc.. etc.. eic..

Tls apportent d’ailleurs en classe beausoup d'emballages vides.
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Quelques jours avant Noél, nous avons manipuléjdes pots vides de
yaourts. Il y avait un ensemble de pots qu'il fallait. emballer par 4.
Nous avons trouvé 2 paquets et un yaourt
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Comment écrire le résultat ? 4 et 4 et

¥t encore 7
Propositions et discussions nous ont conduit a :

et X

;

J'ai introduit alors le tableau ci-dessous

- Ca fait vingt-et-un ont dit 2 ou 3 éléves " avancés ",

Pour éviter cet inconvénient dd aux éléves " avancés " il ne faut
pas hésiter & travailler sur des " grandes " quantités, car 1la, les
éleves se trouvent devant une difficulté s comment appeler et écrire le
nombre gue l'on vient de trouver.

A la rentrée de janvier les éléves parlaient de jouets, de choco-
lats etc. Aussi, pour constater ce qui restait de notre travail précé-
dent Noé&€l, j'ai placé mes € &quipes devant le probléme suivant
en donnant & chacune une poiznée de petits cubes symbolisant les choco-
lats, combien de chocolats avez-vous ? Faites les groupements comme
vous voulez.

Voici le¢ résultat de notvtre travail s
Bquipe T s a effectué des petits groupemenis par 3 puis a groupé
2 Pe vits LJ?OLAPG'H(,ITJ»: pour falre 'UI.L £"1"{3,1’).0., mais nta ras su
exprimer le résulitat.

Egquipe 2 3 petits groupements par 4
grands groupements s 2 petits
a exprimé ainsi son résultat s

Tgﬂ“
3

a/ Critique par la classe

Cela signifie ¢ OO0 <X){;(s§_ )42;\%@7) @ XXX )

les grands groupements n'ont pas été indiqués dans le résultat.
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b(_p;gggfitions s ’
IEf}g()g(x"Q ) X ﬁ mais on croit alors que plest des
- .E; O petits groupements par 8

Aprés discussion on arrive & ceci :

@& X

Bquipe 3 3 petits groupements par 5 e 3
grands groupements s 2 petits- (*&fﬁ%?:? ( )(’
résultat exprimé .
A

Equipe 4 3 petits groupements par 4
grands groupements : 3 petits

résultat exvrimé ainsi XXxX /
XX XX }\
X XXX

| 2 O
modifié ainsi aprés critique
X0 HX)|
xo | X

3 | 0

mais l'équipe 4 a cublié 2 petits groupeméﬂfs'ét elle ajoute

un 2e tableau QEEEEEEI X
3. 10

et n'a pas 1'idée de réunir les 2 tableaux en un seul.

Equipe s petits groupements par 3
grands groupements ¢ 3 petits

résultat exprimé )G(>(AJ,)<_4_
A0 2

critique gqui conduit & ceci car les grands groupements n'ont pas
été indiqués ¢

Bquipe 6 s petits groupements par 4
grands groupements s 3

résultat exprimé (E;;a( (Zii%§i>‘
X N »




Que conclure provisoirement ? Que si nous étudions les bases comme
1l'indiquent les divers manuels, nous brlilons des &tapes. Je vous in-
vite & observer les tatonnements de vos éléves et nous comparerons.

s e — e o .

2e TRIMISTRE

a/ De janvier & mi-février les éléves ont continué & grouper. Petit
a petit, ils ont pris de l'audace et ont groupé par IO, mais pour
les grands groupements ( Tulssance 2) ils ont contlnue a grouper
2 petits groupements , quelque soit 1a base.

b/ Vers la base (mi février-mars)

Tout comme au Ier trimestre,; lors des groupements variés, ol les
éleves avaient choisi naturellement un groupement régulier, certains
élédves lorsqu'ils avaient commencé & grouper par 3 ou par 2 ont con-
tinué de méme & la 2¢ puissance, découvrant ainsi le principe de la
numération selon une base. Cela a commencé par les groupements par
3 et par 4. La vie de la classe aidant, les autres éléves ont suivi s
Les plus forts eux, ont continué sur leur lancée et ont exploré toutes
les bases jusqu'a la base dix. Les éléves comptaient dans les bases de
deux & dix jusqu'a I00 (un, zéro, zéro), mais seuls les " bons " éldves
franchissaient le cap de I00 ( un, zéro, zéro) sans manipulations.

o/ La base dix

. Bt la base dix ? Au-départ elle n'a pas été favorisée, elle était sur
le méme plan que las autres bases. Nous disions trois deux (32) et non
trente—deux. Petit & petit nous avons appelé la base dix, la base gue
tout le monde connalt, et & partir de ce moment, nous avons convenu, Qque,
lorsque nous disions ou écr1V1ons un -nombre sans indiquer la base cela
gignifiait qu'il était a base dix ; pour les autres bases nous avons
continué notre notation en colonnes. Mais cette notation, au départ,
n'obéissait pas & la numération de position, car pour ure méme quan-
tité les éléves n'indiquaient pas le résultat de la meme fagon.

Ex. groupement par cing)




et ils n'éprouvaient pas la nécessité du zéro

a

° (TR AA) (KXLR
LAY (AR X
2.

dcerit ainsi

Ce n'est que petit & petit, par la Vie de la classe, la
correspondance surtout, gue nous sommes arrivés & la numération de
position et & la nécessité du zéro.

Vers mi-mars, cette notation en colonnes nous pesant, nous
avons introduit une notation plus simple : ex, 124 base trois, mais
les éléves faibles ont continué &4 préférer la notation en colonnes.

d/ Avantages rencontrds

D'abord j'ai mieux compris certaines difficultés rencontrées par
mes éléves lorsque je ne travaillais gque sur la base dix et que je
demandais de compter I a I, ou de me dire quel nombre suit ou préce-
de tel autre., Cela me paraissalt tellement " naturel " que je ne com-
prenais pas pourquoi 1'éléve hésitait ou se trompait. Mais essayez
vous-méme ces cXercices dans une base autre que dix. Hissayez, par
exemple, de compter I & I & base trois, jusqu'a I000, de dire quel
nombre suit ou précéde 2I2 dans cette base, de compter a rebours etc,
et vous comprendrez auvssi,

Donc d'abord, enrichissement pédagogique pour le maltre et meilleu~
re compréhension des difficultés rencontrées par les éléves.

Quant aux éléves, ils ont mieux compris la numération gqui n'était
vas réduite a une simple comptine et cela nous a permis de ne pas
€tre arrété dans notre calcul vivant par les " grands nombres "

Voici par exemple un exercice sur les oceufs. Les emballages
d'oeufs ( encore un matériel naturel) s'ammoncelaient sur la table
de l'atelier mathématique. Iixcellente occasgion pour savolr combien
dtoeufs il faudrait pour remplir nos boltes. Chague équipe s'est
mise au travail. Au bout d'une heure de manipulationg misge en commun
des résultats sous forme du tableau suivant 3

I Dboite > 6 oceufs
2 boites ——> I2 oeufs
3 boites - I8 oeufs

it u
o Y

I3 boites ﬁ—*._§;78 oeufs

Quoi au C.P. !! Mais =iy, ne pensez pas calcul, mais manipula-
tionset groupements, Par exemple lorsqu'une équipe cherche combien
dloeufs dans I3 boites, elle remplit les alvéoles des I3 boltes avec
n'importe quel matériel symbolisant les oeufs (pions, cubes, capsules..),
puls vide les boites et groupe les oeufs selon la base choisie, ici -
la base dix et traduit le résultat 78 (sept huit),

Le maltre circule entre les équipes et en discutant avec les
éléves constate ceux qui ne font que des manipulations, ceux qui



réfléchissent, calculent et font des remargues mathématiques intéres—
santes, Chacun ainsi travaille & son rythme et selon ses posgsibilités.

Le lendemain, nous avons continué la méme recherche mais & base
six, puisque chaque bolte contenait six oeufs.

Voici le résultat @

bguipe T 3 I

2 boltes

holte

IO oeufs

Aprés 5 boltes tout &t ait faux

Tgquipes 2 & 6

= 20 oeufs

5 boites ————= 50 oeufs

Aprés avoir trouvé un zérc (I0) deux zéro (20) trois zéro (30)
«..0ing zéro (50) se sont laissé entrainer par cette relative facili-
té et ont continué en abandonnant la manipulation

6 boltes

—> 60 oeufs
jusgqu'a IO bolites ———= TI00 oeufs.

Bn circulant entre les éguipes, j'ai simplement dit aux éléves,
attention, nous travaillones & base six,; donc six zéro (60) ne s'dcrit

pas ainsi. Aprés manipulation§ ils ont écrit

°
°

6 boites ———= I00 oeufs

Ils ont continué, sans vouloir manipuler et ont écrit

6 boites — ==
7 boftes ——=m
jusqu'ad 10 bolites ——=

I00 oeufs
TOI oeufs
I04 oeufs

ce qui est faux et que nous avons rectifié aprés manipulations

Aprds I0 boltes, j'avais demandé que le travail se fasse indivi-
duellement sur le cahier d'essal, '

Voici quelques travaux de bhons €ladves qui, croyant savoir, n'ont

pas voulu manipuler.

Frédéric ¢ 12
I3
14

Christophe : 12
I3
I4
IE

19

les 2 élédves ont su

boltes
boites
boites

boites
boltes
boltes
boltes
boltes

>, 200
——= 300
_____i; 400
— 200
—= 20I

202
—> 300

—_— 30T

oeufs
oeufs
oeufs

oeufs
oeufs
oeufs
oeufsg
oeufs

corriger, mais avec manipulations

Yy oo fep oy e |
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Le travail en €quipe terminé, exposé des résultats, puis syn-
thése sous forme de tableau

I bofte ——+ I0 oeufs
2 boltes ———— 20 oeufs
jusqu'a IO boltes 140 oeufs.

Ce tableau terminé je leur ai fait remarquer que nous n'avions
pas écrit le nombre de boltes & base sixy d'ou le tableau ci-dessous

I boite ———=. I0 oeuf
2 boltes
3 boltes ———=> 30 oceufs
jusqu'a I4 boltes ———T40 oeufs

Mais ce tableau, malgré les manipulations n'a été possible
qu'avec les bons éldves, le passage I0 boltes >» 100 . oeufs s'étant
révélé délicat, les faibles d'ailleurs ont décroché,

© TABLuAU AUX IOO CASTS

Au cours de nos différents travaux, les élaves avaient compté
jusqu'a I00 (un zéro =zéro) dans les bases 2,3,4,5, Pour me rendre
compte s'ils avaient bien saisi la comstruction de la suite des nom-
bres dans n'importe quelle base, jlai distribué & chaque équipe nun
tableau & I00 cases en leur demandant de compter les cases & base
dix en inscrivant un nombre dans chaque case. Nous n'avions jamais
vu les nombres de I a I00 & base dix. (Cing égquipes sur six ont réus-
i, la €e s'est trompée, non dans la suite des nombres; mais parce
qu'elle n'a pas resnecté la consigne : un nombre par case, Donc
" 1'étude " simultanée des différentes bases facilite et renforce
la connaissance des nombres de I & I00 en base dix. Ividemment les
élaves disaicnt, par exemple, quatre cing (et non quarante—cinq),
sept deux (et non soixanie douze)). La vie aicdant, pour les nombres
3 base dix, les enfants appelaient ces nombres soit, suivant la ré-
gle générale des bases, soit par leur nom particulier en base dix,
du moins pour les nombres compris entre O et 3C, pour les autres,
lorsqu'ils n'étaient pas slirs, ils préféraient la régle générale.

Changement de base

C'est par les présents que nos changements de base ont commencé.
Cha e matin, nous comptons les présents selon la base du jour,
(La base du jour nous est indiquée par le chiffre de droite du guan-

tieme de la date)., Ainsi le samedi 26 février, nous avons compté &
base six.

Donc, chaque matin, les €léves se groupent selon la base du
jour, puis selon la base dix et nous écrivons 1l'égalité.



Ci-dessous, nos différentes écritures dans le temps.

()
G| & | © X

31210 2 | 4

220 base trois

220 base trois

24 base dix
24

NOTRE MATERIEL MULTIBASE

Non, nous n'utilisons pas un matériel structuré genre Cuisenai-
re ou Diénés. Ce matériel structuré viendra plus tard, au cours &1é-
mentaire. Au C.P., nous manipulons un matériel naturel s capsules,
pions, petits cubes ( pour les unités ), boltes de tailles différen-
tes pour les groupements ( boltes d'allumettes, de sucre, etc.).

Pourquoi un matériel varié ? Parce que l'expérience m'a appris
que pour éviter tout bloguage, méme avec un matériel naturel, il ne
faut pas utiliser un matériel unigue, les éldves devant constater
que la réponse est indépendante du matériel.

Exemple d'utilisation de notre matériel

a/ Construction d'un nombre 3 I32 base quatre.

Ltéléve prend 4 petits cubes et les met dans une boite d'allumet-
tes, il continue ainsi et " remplit " 4 boItes qu'il enferme dans
mune bolte de sucre ¢ il a ainsi construit le grand groupement.

T1 " remplit " ensuite 3 boites d'allumettes qui constituent les
3 petits groupements et avec 2 unités il termine la construction
du nombre 132 base quatre.

b/ Changement de base

soit & écrire I32 base quatre & la base sept.
- 1'élave construit I32Abase quatre (voir ci-dessus)
~ 1l vide toutes les boltes
~ il groupe les unités selon la base choisie, ici sept et obtient
42 base sept
d'ou 1'égalité I32 base quatre = 42 base sept
Mais je le Tépdte, attention au matériel unique, méme naturel,

1'é1éve doit manipuler du matériel varié. ( varier les unités et
les boftes symbolisant les groupements).
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Somme de deux nombres dans les différentes bases

Exemple 3 I2 + 34 base cing

Voici la marche suivie @

- Construction des nombres IZ2 base cing et 34 base cing

~ Somme des petits groupements (I + 3) puis des unités (2 + 4)
ou vice-versa, ‘

- Constitution de nouveaux groupements, s'il y a lieu (ce qui con-
duira plus tard & la comprdhension de la retenue). Dans l'exemple
cité 4 + 2 permet de constituer un petit groupement et il reste
I unité,; mais 4 petits groupements et celui gque 1l'on vient de
constituer permettent de construire un grand groupement.

- Inoncé du résultat :

I2 + 34 = I0I base cing
Bt la somme de 2 nombres & base dix ?

Je le répete, la base dix n'est pas favorisée car je crois que
c'est en travaillant en différentes bases (y compris évidemment la
base dix) que nous donnerons & nos élévas une connaissance plus
stire de cette base dix.

J'arr8te 1& (fin avril) mes observations sur la numération au
C.P., les impératifs du tirage de notre bulletin nous imposant une
date limite pour les articles.

Nous continuerons & échanger nos idées sur ce théme intéressant
au cours de nos  prochaines réunions de travaily en particulier sur
les difficultés rencontrées par certains de nos éleves sur les cal-~
culs en différentes bases, sur la construction des tables de Pytha-
gore et sur les avantacges (ou les inconvénients) & ne pas favoriser
la base dix au départ.

Robert DANIZL
Leole C Freinet
68 WITTENHEIM
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LA COMHISSION MATHEMATIQUE DEPARTEMENTA B

En présentent le précédent dossier math. { N222 de notre bulletin
régional ) ,nous estimions que ia difficulté &° appllquer le nouveau
programme math 70 résidait non pas dans le contenu,mais dans l'espriv.
Bt nous invitions toutes les bonnes volontés a se 301ndr@ a4 nous,con-
sidérant que c'est en équipe,et non seuls,que nous progresserions.

L'année scolaire 1970-71 a donc vu comme nous le désirions la créa-
tion de plusieurs €quipes ier nivean,sans leader,ce qui est une con-
dition nécessaire pour un tatounemen’s expérimental fructueux,

Quant a 1'équipe 2¢éme niveau.elle a continué sur sa lancée,

Pour vous donner une idée de la technique de travail de cette équi~
pe,ce dossier contient l'exploitation d'un fait:"les cages et les la-
pins. "

Au cours de la réunion,unc camarade a indiqué la guestion posée par
ses €léves et le travail qu'ils ont effectud.Ensuite,chaque membre de
la commission s'es* mis a chercher individuellement,puis chacun a ex-
posé sa solution,ce qui est trés enrichissant car plusieurs chemins
conduisent au but.Vous remarquerez gue nous anpliquons dans nos réu-
nions la méme technique de travail qu'avec mos éleves:relation d'un
fait,recherches individuelles ou en équipe,exposés des résultats,syn-
‘bhése.

Est—-ce dire que tout est parfait dans notre commission mathémati-
que? Non!EtV c'est pour cela,qufau cours du 3éme trimestre,une réu-
nion de tous les travailleurs math a é{té proposée car nous avons plu-
sieurs problémes 3 discuter:

-Comment augmenter les contacys entre les diverses équipes?

~Comment développer la recherche individuelle et le travail
en équipes dans nos classes?

~Les outils nécessaires ( matériel naturel ou structuré,
livrets,bandes,fiches,planing....) au travail individuel.

~Comment participer au travail de la commission nationale
mathématique?

Camarade intéressé par ces problémes, tu peux nous aider,
Viens travailler avec nous.,

Robert DANIEL
Ecole C.ZFreinet
Wivtenheim



